

他们为国家强底气,为经济增动力,为幸福生活加速度—— 掌声,为劳动者响起

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

4月29日上午,掌声在湖南宾馆经久不息。

2025年湖南省庆祝“五一”国际劳动节暨劳动模范和先进工作者表彰大会召开,向劳动模范和先进工作者表达崇高敬意和热烈祝贺。

湖南以他们为骄傲。他们用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动领跑时代,引领全省劳动者成为发展的中坚力量。

为国家强底气——
碳化硅(SiC)外延生长设备是第三代半导体器件制造的核心装备,但核心技术和产能升级长期受制于人。省劳模、中国电子科技集团公司第四十八研究所副主任胡凡带领科研团队攻克关键难点,成功实现6寸SiC外延生长设备国产化,设备整机性能与国际主流相当,填补国内该领域技术空白。该研究所成为我国唯一具备从材料设备到器件产品完全自主可控能力的单位。

“努力成为国内外业界的响亮名片”是胡凡的梦想,也是科研领域劳模

和先进工作者的梦想,促使他们创造出一系列科研成果、技术专利,全力在所在领域迈出领跑者步伐。

来自湖南泰嘉新材料科技股份有限公司的省劳模刘国跃,在过去十多年里,从攻克电源系统,到开发焊接机头,再到整套系统开发成功,用数百个攻坚克难的日日夜夜,换来国际领先水平的大电流全自动精密电阻焊系统,一举打破国外企业设置的技术壁垒。凭借关键技术突破,泰嘉股份登上锯切市场份额国内第一、全球前三的龙头地位,为中国在该领域的国际竞争提供强力支撑。

为经济增动力——
在我国,慢性疼痛的整体患病率超过20%,镇痛凝胶膏剂具有释药稳定、可随时中断、皮肤耐受性好、不易过敏等优势,是未来镇痛药物外用的主导剂型,但我国一直以进口产品为主。

省劳模、湖南九典制药股份有限公司药物研究院高级工程师何莉带领团队经过长达10年研究,实现洛索洛

芬钠凝胶贴膏产业化,销售数量破十亿级。

追梦的路上,劳模和先进工作者用实干托起梦想,还为劳动注入与时俱进的元素。

省劳模马文斌2008年在长沙创立英氏控股集团,在传统婴幼儿营养照护领域持续17年强化辅食添加科学性、合理性研究,被业界誉为国内“婴儿辅食‘一哥’”。到2024年,英氏控股集团营收达到19.74亿元,创造工作岗位1000余个。

来自湖南顶立科技股份有限公司的省劳模胡祥龙则发力航天航空等高精尖领域的特种材料研制,去年,带领企业在省内投资10亿元建设智能热工装备研发及数字化生产基地,项目达产后,年产值可达15亿元,新增就业岗位约400个。

为幸福生活加速度——

省劳模肖胜蓝在宁乡市花明楼镇花明楼村开设家庭农场,从事辣椒栽培和销售。经过12年摸索,创出一套精

细农业发展新模式,使农场每年可实现净利润100万元。他毫不吝嗇地将新模式和积攒的经验分享给身边农户。目前,花明楼镇辣椒全产业链年总产值超过2000万元,带动200多人就业。

岗位从不因平凡而平庸,“在平凡的岗位上创造不平凡的业绩”是所有劳模和先进工作者共同的信息。

浏阳市沙市镇东门村党总支书记、村委会主任张建辉30年工作在农村,他带领东门村从一个负债近30万元的经济薄弱村蝶变成集体经济年收入超百万元的富裕村,先后获评多项荣誉。全村人都说,他得到省劳模荣誉实至名归。

“使命在肩,责任如磐。”出席表彰大会的全体劳动模范和先进工作者发出倡议:带动卓越工程师、大国工匠、高技能人才竞相涌现,用精湛技艺和匠心品质擦亮“湖南制造”“湖南创造”的金字招牌。

掌声雷动,为模范们欢呼,为所有劳动者欢呼。

赵炳然:稻田里“长”出的专家

湖南日报全媒体记者 奉永成



赵炳然 通讯员 摄

【荣誉档案】

赵炳然,男,汉族,1965年2月出生,博士研究生导师,湖南杂交水稻研究中心研究员、杂交水稻国家重点实验室副主任、国家现代农业产业技术体系水稻体系岗位专家。全国先进工作者,湖南省先进工作者。

【奋斗故事】

4月28日,得知赵炳然荣获全国先进工作者后,湘潭市岳塘区正江村村民宋金坤通过微信给赵炳然发“贺信”:祝贺赵老师,欢迎您再来村里指导我们种水稻。

其实宋金坤跟赵炳然相识并不久。4月13日,宋金坤准备开展早稻秧苗移栽时发现秧苗生了病,便向当地农技人员请教,他们将情况告诉了赵炳然,当天赵炳然就带领技术团队来到正江村,教宋金坤带药移栽技术,两人就此相识。

“4月13日是星期天,我心里很急,没想到赵老师放弃休息,当天就来了。”宋金坤说。如今提及此事,赵炳然笑笑说:“农时不等人。”

赵炳然1987年大学毕业后就进入湖南杂交水稻研究中心,潜心钻研水稻

育种和种植38年。其中的34年时光,他都跟随着袁隆平院士,参与组织了第3、4、5期超级稻及“第三代”杂交水稻超高产攻关行动。

针对农田重金属污染难题,赵炳然带领团队开展绿色水稻攻关。“绿色水稻科研攻关没有任何经验可循,需要从零开始。”杂交水稻国家重点实验室研究员赵也本科毕业后就一直跟随赵炳然做科研。赵也说:“赵老师的干劲超过了我们这些年轻人。”

开展绿色水稻科研攻关首先要找到关键种源。从2013年开始,赵炳然带领团队等一群年轻农业科研工作者深入田间地头找种源。“取样时几乎每天都‘泡在’田地。”赵也说。

功夫不负有心人。2017年,赵炳然带领团队通过最新基因编辑技术与杂种优势利用技术的结合,在国际上率先创建杂交水稻“亲本去镉技术”,突破了镉低积累性与高产难兼顾的技术瓶颈。

随后,赵炳然团队在世界首创“重离子诱变生物定向育种技术体系”,带领团队从10多万株重离子诱变样本中,定向筛选到了低镉新种源,打破了美国等国家通过基因编辑等技术对我国生物种源可能形成的技术垄断。如今,赵炳然团队已利用该技术累计创制绿色水稻种质52份,实现了绿色水稻新种源的高通量、快速、规模化“定制”,并育成世界上首个大面积应用的绿色水稻品种“臻两优8612”。

2023年这个品种首次在湖南52个县市区推广,种植面积达107万亩,大获成功,各项指标均达到预期目标。去年,农业农村部在全国大力推广“臻两优8612”150万余亩,大获丰收。

“袁老师经常说‘电脑里长不出水稻,书本里也长不出水稻,要种出好水稻必须得下田。’”赵炳然说,袁隆平院士生前的这句话一直影响着他。现在的他也像袁隆平院士一样,大把时间都在田里。赵炳然的学生张丹说:“赵老师不差的话,不管刮风下雨,每天清晨都要先去试验田里‘巡视’一番,快步走上几圈,闻一闻泥土的芬芳,看看禾苗长势,才放心来到办公室开始一天的工作。”

2025年全国春季“村晚”示范展举行 长沙县解锁新玩法

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 龙文波)春潮涌动处,金洲踏歌时。4月29日,2025年全国春季“村晚”示范展示活动在长沙县江背镇金洲村举行。

本次活动由文旅部公共服务司指导、中国文化馆协会主办,以“长沙春潮涌 金洲踏歌行”为主题,通过文艺晚会、非遗巡游、趣味市集三大板块,带领游客解锁“村晚”新玩法,共赴一场沉浸式乡村文化盛宴。

浏阳河上,龙舟如离弦之箭,在波光粼粼的河面上飞驰追逐。舞龙舞狮、竹马表演、河蚌舞、抬花轿……热闹的民俗表演依次登场,让观众的快乐指数瞬间爆发。长沙县民间传统剪纸纸特秀、彩龙、滚灯车、锣鼓亭子、皮影戏、长沙弹词、花鼓戏等充满本土文化特色的流动演出精彩纷呈,所到之处都吸引了大批群众围观。

我省启动连环债摸底工作

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 黄炜信 通讯员 金俊先)29日下午,省委金融办组织召开全省连环债清偿改革工作电视电话会议。会议通报了株洲试点工作开展情况及前段我省连环债清偿相关工作情况,并部署启动全省连环债统计填报工作。省工信厅、省国资委等23家省直单位、长沙市委金融办、各州市政府及相关部门参会。

会上,省委金融办介绍了《关于全省启动连环债统计工作的方案》。根据方案内容,企业账款统计系统已具备全省推广的条件,企业账款统计系统已具备全省推广的条件,企业账款统计系统已具备全省推广的条件。

第三届链博会在长沙举行推介会 12家湘企签订意向参展协议

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 刘洁)今天,第三届中国国际供应链促进博览会(以下简称“链博会”)湖南推介会暨签约仪式在长沙举办。会上,金杯电工、天一智能、金马衡器、渠江薄片等12家湖南企业与中展集团签订意向参展协议。现场还公布了第三届链博会湖南省第一批重点专业观众和采购商名单。

第三届链博会以“链接世界,共创未来”为主题,将于7月16日至20日在北京举行,展览总面积为12万平方米。本届链博会将设置先进制造链、清洁能源链、智能汽车链、数字科技链、健康生活链、绿色农业链六大链条和供应链服务

观。

“来金洲赶大集”活动则藏着“最in”乡村好物。“星沙甄选”优质文旅产品展售区、特产售卖区,“乡野好物”直播间、“汽车下乡”展示区等特色展区全面展示乡村风貌,通过展示、展销和趣味互动打造乡村消费新场景。

夜幕降临,沉浸式水上实景表演《洲上人家》拉开文艺晚会的序幕。晚会以水乡为舞台,以星空为背景,融入AR、机器人、情景设计等元素,既有乡村韵味,又具时尚气息。

据悉,“五一”假期期间,长沙县将举办第二届国际动漫游戏博览会、“也外”首届运动亲子“家”年华活动等20余个音乐类、露营类、体育类文旅活动,让更多游客共享“村晚”之乐。

会议强调,要扎实推进连环债清偿统计填报工作,一要严格按照时间节点,尽早发动辖内机关、事业单位、国有企业和民营企业登录系统填报,确保落实到位;二要科学合理发动主体,充分发挥“一核两区两会”(核心企业、园区、片区、协会、商会)的作用,推动民营企业自主填报,如实填报、规范填报,确保填报到位;三要建立健全工作机制,抽调精干力量,保障人员配备,加强与省数据产业集团沟通对接,确保力量到位;四要积极探索、主动作为,加快推进实质性清偿,总结梳理工作中的好思路、好经验、好办法,及时上报典型案例,确保责任到位。

展会,并围绕这些链条和供应链服务展区举办专题论坛和招商推介、供需对接、新品发布等配套活动。相较于前两届,本届链博会将更加突出“链”的展示逻辑,关注每个链条和重点企业的展示逻辑和方案计划,通过突出“链”味,提升展览效果。同时,更加关注创新集聚,将在先进制造链增设创新链专区,推动以专利为核心的创新成果转化。

链博会由中国贸促会主办,是全球首个以供应链为主题的国家级展会,致力于打造一个重点行业上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、中外企业互动的开放式国际合作平台。2023年以来,链博会已成功举办两届。



春末制茶忙

4月28日,保靖县葫芦镇国茶村,村民在晒制柴茶。时下,当地春茶采摘进入尾声,村民抢抓晴好天气赶制柴茶供应市场。
梁永鸿 摄(湖南图片库)

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 刘晶)近日,省人社厅公布2025年我省拟调整最低工资标准,并面向社会公开征求意见。

根据《关于调整2025年最低工资标准的通知(征求意见稿)》,我省月最低工资标准(适用于全日制劳动者)档次调整为:2200元/月、2000元/月、1800元/月;我省小时最低工资标准(适用于非全日制劳动者)档次调整为:22元/小时、20元/小时、18元/小时。从2025年9月1日开始执行。该标准包括劳动者个人应缴纳的各种社会保险费。各州市可根据实际情况选定

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 周倜 通讯员 刘湘衡)短缺药品,即经我国药品监督管理部门批准上市,临床必需且不可替代或者不可完全替代,在一定时间或一定区域内供应不足或不稳定的药品。今天,湖南省医疗保障局下发《关于进一步规范短缺药品价格风险管理和挂网采购的通知》(以下简称《通知》),对如何优化管理作出明确要求。

2024年11月,国家医疗保障局办公室印发《短缺药品价格的风险管理操作指引》(下称《操作指引》)。有分析人士认为,这份《操作指引》,正是对过往出现的一些企业制造短缺、以缺逼涨的新情况、新问题亮剑。

据悉,此次我省出台的《通知》,是充分根据《操作指引》的精神,并结合全省实际而制定。

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 于森 通讯员 张轲 盛天昱)今日,为期8天的铁路“五一”小长假运输开始。根据目前车票预售情况,今年“五一”假期期间,湖南高铁站预计发送旅客272.3万人次。其中,长沙南站本部预计发送旅客152.6万人次,到达旅客150.3万人次。日均发送旅客19.1万人次,高峰日5月2日预计发送22.3万人。

数据显示,今年“五一”小长假人们的出行意愿高涨,客流出行总量大,假日头尾客流高度集中,中间中短途客流需求旺盛,将呈现发送、到达客流双双走高的态势。假日期间,各地逐渐进入旅游旺季。湖南高铁客流以旅游流为主,探亲流、商务流为辅。节前客流主要集中在省内的长沙、邵阳、衡

我省拟调整最低工资标准并公开征求意见 今年月最低工资标准档次拟调整为2200元/月、2000元/月、1800元/月

本地区适用的月最低工资标准和小时最低工资标准。

据悉,相较于2024年最低工资标准,2025年月最低工资标准每档拟分别增加100元/月,小时最低工资标准每档拟分别增加1元/小时。

省人社厅发布公告,就2025年最低工资标准面向社会公开征求意见。广大干部群众如有意见建议,可于今年5月6

日前进行反馈。电子邮件发送至:hn-ldgx@sina.com。传真发送至:0731-84900062。信函邮寄至:长沙市天心区银杏路6号湖南省人力资源和社会保障厅劳动关系处,并在信封上注明“2025年最低工资标准征求意见反馈”。

省人社厅劳动关系处工作人员介绍,此次调整最低工资标准,主要是落实中央“适当加快提高最低工资标准,

2025年原则上所有省份都要调整”和“大力提振消费”等要求,按照人社部有关文件精神,结合我省经济社会发展情况,综合考虑就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素进行的,主要目的是促进工资性收入合理增长。

省医保局发文进一步规范短缺药品管理 防止价格剧烈波动 杜绝“以缺逼涨”

常情况开展核查处置。

此外,要充分利用提醒告诫、函询调查、约谈整改、信用评价等政策工具,加强价格风险应对处置。各级医保部门、各级医疗机构发现短缺药品涉及价格风险和异常配送的相关问题线索,应及时上报。

《通知》指出,各相关企业应高度重视短缺药品保供稳价工作,主动承担社会责任,切实保障临床用药需求,防止价格剧烈波动;应强化相关产品价格风险自查自纠,主动防范价格风险行为,杜绝以缺逼涨情况。发现涉嫌垄断、不正当竞争、价

格违法、虚开发票或虚增销售费用等情形的,医保部门应及时移送相关部门查处,一经查实按规定纳入招标采购信用管理。

同时,公立医疗机构应优先采购短缺药品集中采购中选产品,未集采的相关品种优先采购同质量层次价格适宜的低风险挂网产品,发现短缺药品异常高价应及时报告属地医保部门。通用名剂型有活跃区已挂网的相关品种,原则上企业不得按备案采购申报挂网,医疗机构不得进行备案采购,确需备案采购的要向医保部门说明情况并出具相关证明材料。

“五一”小长假长沙南站 预计发送旅客152.6万人次

假日头尾客流高度集中,中间中短途客流需求旺盛,将呈现发送、到达客流双双走高的态势。假日期间,各地逐渐进入旅游旺季。湖南高铁客流以旅游流为主,探亲流、商务流为辅。节前客流主要集中在省内的长沙、邵阳、衡

阳、永州、怀化等地区,节后客流以省外的广州、深圳、上海、北京、杭州等热门地区为主。
为满足旅客出行需求,长沙南站挖掘运输潜力,精准实施“一日一图”。目前车站于5月1日至5日已加开高铁